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RESUMEN 

 

Objetivo: Describir los conocimientos, comportamientos y actitudes sobre 

exposición solar en la población adulta que acude a una playa del norte del Perú.  

Materiales y métodos: Estudio transversal realizado en adultos que acudían a la 

playa de Pimentel, Perú. Se usó el “Cuestionario a pie de playa”, encuestando de 

manera sistemática diaria a los participantes, desde el 05 hasta el 19 de marzo, en 

horas comprendidas entre las 8 a. m. y 4 p. m. Para la estadística descriptiva se 

cruzaron los conocimientos, comportamientos y actitudes con las variables sexo y 

edad (en categorías), usando el test Chi cuadrado.  

Resultados: Un total de 410 bañistas fueron encuestados; el fototipo más frecuente 

fue el tipo III (40.5%). Solo el 13.66% respondió correctamente las siete preguntas 

relacionadas a la exposición solar y cáncer de piel. Más de las tres cuartas partes 

estuvo de acuerdo o completamente de acuerdo en que es necesario usar cremas 

de protección solar para evitar problemas a futuro (90.49%) y los hombres tuvieron, 

con mayor frecuencia, actitudes negativas. Las mujeres indicaron usar siempre o 

habitualmente sombrilla (50.86%) y protector solar (73.08%). Los bañistas de 50 

años a más refirieron, siempre o habitualmente, usar gafas de sol (44.45%), 

sombrero o gorra (66.67%), sombrilla (53.33%) y evitar el mediodía (64.45%).  

Conclusión: De cada diez encuestados, solo uno o dos respondieron bien todas 

las preguntas de conocimientos. Las actitudes negativas fueron más frecuentes en 

los hombres y se evidenciaron mejores prácticas en las personas de 50 años a más 

y la población femenina. 

Palabras clave: Conocimientos, actitudes y práctica en salud, luz solar, neoplasias 

cutáneas, rayos ultravioleta (DeCS-BIREME). 
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ABSTRACT 

 

Objective: To describe the awareness, behavior and attitudes concerning sun 

exposure among beachgoers in the northern coast of Peru.  

Methods: We conducted a cross-sectional study in adults who came to the Pimentel 

beach, Peru. The "Beach Questionnaire" was used and we systematically surveyed 

all the participants every day from March 05 to 19, in hours between 8am and 4pm. 

For the descriptive statistics, awareness, behaviors and attitudes were crossed with 

sex and age (in categories), using the chi2 test.  

Results: A total of 410 beachgoers were surveyed and the most frequent phototype 

was type III (40.5%). Only the 13.66% of the respondents correctly answered the 

seven questions related to sun exposure and skin cancer. More than three quarters 

agreed or completely agreed that it is necessary to use sunscreen creams to avoid 

problems in the future (90.49%) and men had negative attitudes more frequently. 

Women indicated that they always or usually use an umbrella (50.86%) and 

sunscreen (73.08%). Beachgoers aged 50 and over always or routinely used 

sunglasses (44.45%), hat or cap (66.67%), umbrella (53.33%) and avoid midday 

(64.45%).  

Conclusion: For every ten respondents, only one or two correctly answered all the 

knowledge questions. Negative attitudes were more frequent in men and better 

practices were evidenced in people 50 years and older and in the female population. 

Keywords: Health Knowledge, Attitudes, Practice, Sunlight, Skin Neoplasms, 

Ultraviolet Rays (MeSH-NLM). 
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I. INTRODUCCIÓN 

La incidencia de cáncer de piel se incrementó en los últimos años de manera 

constante, convirtiéndose en un problema creciente para la salud pública y la 

economía de los países (1–3). Según GLOBOCAN, solo en el 2012 se reportaron 

232.000 casos de melanoma y 55 000 defunciones por esta causa a nivel mundial 

(4). 

En los últimos años, las tasas de incidencia global de cáncer de piel incrementaron 

y existen reportes que evidencian esta situación. Por ejemplo, la tasa bruta de 

incidencia de melanoma (por 100 000 habitantes) en Estados Unidos, incrementó 

de 22.2 a 23.6 en el período 2009-2016. De manera similar, la tasa bruta de 

mortalidad por 100 000 habitantes incrementó de 2.8 a 3.1 (5). En Europa, las 

tendencias de melanoma también incrementaron en los últimos años, con las tasas 

de incidencia más altas en Reino Unido, Irlanda y Holanda (6). Lamentablemente, a 

nivel de Latinoamérica la data existente es limitada (7). En el Perú, se evidenció una 

tendencia creciente de cáncer de piel en los últimos años, llegando a ocupar el 

cuarto lugar en frecuencia a nivel nacional (8). 

La exposición solar es considerada como un factor de riesgo potencialmente 

prevenible para cáncer de piel (9). Por ello, los adecuados conocimientos y las 

buenas prácticas preventivas de la población son aspectos importantes en la 

disminución de los casos de este tipo de cáncer. Se realizaron algunos estudios 

para conocer estas variables de la población respecto a la exposición solar y 

fotoprotección (10–15). No obstante son pocos los que se enfocaron en una 

importante población en riesgo, que es aquella que acude a playas (16–18). 
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En el Perú, se reportaron picos de temperatura en los últimos años, sobre todo en 

el 2017. Además, ha sido catalogado por el Servicio Nacional de Meteorología e 

Hidrología (SENAMHI) como uno de los países con mayor radiación solar, 

alcanzando un índice de radiación ultravioleta (índice UV) de 19 sobre una escala 

de 20 (19). Además, la costa norte del Perú es considerada una zona desértica 

semicálida y con escasas lluvias (20), de acuerdo a la clasificación de Thornthwaite 

(21). En épocas de verano el clima es aún más caluroso, superando los 30°C en toda 

la región (19,20). 

Por lo mencionado, el objetivo del presente estudio fue describir los conocimientos, 

comportamientos y actitudes sobre exposición solar en la población adulta que 

acude a una playa del norte del Perú. 
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II. METODOLOGÍA 

2.1. Tipo y diseño de estudio 

Estudio descriptivo transversal realizado en la playa de Pimentel, Perú. 

2.2. Diseño muestral  

2.2.1. Población 

Se escogió Pimentel por ser una de las principales playas del norte del Perú. 

Además, está dentro de una región considerada como desértica y semicálida, con 

temperaturas que superan los 30 °C en el verano (19,20) (Figura 1 en anexos). La 

selección de los días estuvo en base al calendario de estaciones, siendo verano en 

el Perú (19).   

La población objetivo estuvo constituida por los adultos que acudían a la playa 

(bañistas), durante el rango de horas de 8 a. m. a 4 p. m. y desde el 5 al 19 de 

marzo de 2018. 

2.2.2. Muestra 

El cálculo del tamaño de muestra se realizó usando el programa Epidat v3.1. 

Usando la fórmula para población infinita, una proporción esperada de 67.1% (en 

base al estudio de Cercato M et al.) (16), un nivel de confianza del 95% y una 

precisión del 5%, se obtuvo como resultado 340. A dicha cifra se le agregó una tasa 

de rechazo del 20%, dando como resultado 408. Finalmente, decidimos encuestar 

a un total de 410 bañistas. El tipo de muestreo fue no probabilístico por 

conveniencia. Se encuestó a todos los adultos hispanohablantes de 18 a 65 años 

que se encontraban en el lugar de estudio en el rango de horas determinado.  
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2.3. Técnicas y procedimientos de recolección de datos 

La recolección de datos estuvo a cargo de los investigadores del estudio y se realizó 

de manera sistemática diaria desde el 5 hasta el 19 de marzo, en horas 

comprendidas entre las 8 a. m.  y 4 p. m. El investigador principal (CJTH) capacitó 

al resto del equipo de investigación (SJBM, LMVT, JPF, OWVT, RMBM y JAZG) en 

dos reuniones presenciales previas a la aplicación de las encuestas. En dichas 

reuniones se abordaron tópicos relacionados a la temática de fotoprotección y a la 

metodología a aplicar para la recolección de datos (búsqueda de participantes, 

aplicación de encuestas y resolución de dudas por parte de los encuestados). 

Para la aplicación de las encuestas, los investigadores acudieron en los días y 

horario mencionados a la playa de Pimentel. Cada encuesta demoró 

aproximadamente 15 minutos. Las dudas que surgían durante la recolección de 

datos eran resueltas de manera inmediata. Se aplicó el “Cuestionario a pie de 

playa”, validado por De Troya en una muestra de personas que acudían a una playa 

de España (22). Este instrumento ha sido usado en estudios previos con poblaciones 

similares (14,15,23). Además, demostró ser válido, confiable (α de Cronbach >0,7) y 

con buena sensibilidad de cambio (22,24). Cuenta con las siguientes secciones:  

1. Datos sociodemográficos y académicos; sexo, edad, estado civil, país de 

nacimiento, nivel de estudios.  

2. Periodicidad con la que acude a la playa, que permite categorizar al participante 

en residente habitual, temporal o turista. 

3. Color de piel, de manera natural y sin haber sido expuesta al sol. 
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4. Fototipo: según modelo de Fitzpatrick, con cuatro categorías de respuesta (I-IV) 

de acuerdo con la aparición de eritema y la propensión a broncearse después de 

los primeros 60 minutos de exposición al sol en verano (25). 

5. Hábitos de exposición solar en los últimos dos veranos. 

6. Quemaduras solares en el verano previo (la quemadura se definió como 

enrojecimiento doloroso de la piel) (25). 

7. Prácticas de protección solar.  

8. Actitudes relacionadas a la exposición solar y fotoprotección, en una escala Likert 

de cinco categorías (desde “totalmente en desacuerdo” hasta “muy de acuerdo”). 

9. Conocimientos y percepciones sobre exposición solar, con respuestas 

dicotómicas (verdadero y falso). 

2.4. Análisis estadístico 

Los datos recabados en las encuestas fueron ingresados a una base de datos en 

Microsoft Excel 2016 por dos digitadores independientes (doble digitación). 

Comparamos ambas bases y las discrepancias encontradas fueron reevaluadas 

con la finalidad de disminuir el riesgo de errores de digitación. Adicionalmente, 

realizamos validación cruzada y análisis de valores inusuales de todas las variables 

para garantizar la calidad de los datos. Todas las veces que se encontró algún error, 

se procedió a revisar nuevamente toda la encuesta.  

Posterior al control de calidad, se introdujo la base al paquete estadístico Stata 

v14.0. Realizamos un análisis descriptivo de los conocimientos, actitudes y 

comportamientos, usando frecuencias y porcentajes. Para presentar las variables 

numéricas, usamos la mediana y rango intercuartílico, previa comprobación de la 



11 
 

ausencia de normalidad con Shapiro Wilk. Para el cruce entre variables cualitativas 

usamos el test de Chi cuadrado. Consideramos como significativos los valores 

p<0,05. 

2.5. Aspectos éticos 

El estudio fue aprobado por el Comité de Ética del Hospital San Bartolomé (RCEI-

40) Lima, Perú. Los participantes que decidieron participar voluntariamente 

brindaron su consentimiento oral, previa explicación detallada de los objetivos, 

propósitos y procedimientos del estudio. El anonimato y la confidencialidad de la 

información fueron garantizados en todo momento. 
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III. RESULTADOS 

Tabla 1. Características sociodemográficas, color de piel y fototipo (n=410) 

Características n (%) 

Sexo   

  Masculino 176 (42.9) 

  Femenino 234 (57.1) 

Edad (años)* 28 (18-65) 

Estado civil   

  Soltero 226 (55.1) 

  Casado o conviviente 175 (42.7) 

  Separado / Divorciado 6 (1.5) 

  Viudo 3 (0.7) 

País de nacimiento   

  Perú 401 (98.1) 

  Argentina 2 (0.5) 

  Colombia 3 (0.7) 

  Ecuador 2 (0.5) 

  México 1 (0.2) 

Educación   

  Ninguna 4 (1.0) 

  Primaria 11 (2.7) 

  Secundaria 137 (33.4) 

  Superior 258 (62.9) 

Color de piel   

  Muy clara 22 (5.4) 

  Clara 145 (35.4) 

  “Aceitunada” 191 (46.6) 

  Morena 52 (12.7) 

Fototipo   

  I 62 (15.1) 

  II 79 (19.3) 

  III 166 (40.5) 

  IV 103 (25.1) 

* Mediana (Rango intercuartílico) 

 

Encuestamos un total de 410 bañistas. Los colores más frecuentes de piel fueron: 

“aceitunada” (46.6%) y clara (35.4%). El fototipo de Fitzpatrick más frecuente fue el 

tipo III (40.5%). Las características sociodemográficas se muestran en la tabla 1. 
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Tabla 2. Hábitos de exposición solar e historia de quemaduras solares según sexo 

Ítem 
Hombres   Mujeres Total 

p* 
n (%) n (%) n (%) 

En relación con los dos últimos veranos, escoja:    

Días por término medio que ha tomado sol en la playa   

  Ningún día 16 (9.09) 40 (17.09) 56 (13.66) 0,028 

  1 - 5 95 (53.98) 120 (51.28) 215 (52.44)   

  6 -15 29 (16.48) 44 (18.80) 73 (17.80)   

  16 - 30 17 (9.66) 9 (3.85) 26 (6.34)   

  >30 19 (10.80) 21 (8.97) 40 (9.76)   

Horas al día que suele tomar sol en la playa 

  <30 minutos 26 (14.77) 41 (17.52) 67 (16.34) 0,706 

  30 minutos - 1 hora 43 (24.43) 52 (22.22) 95 (23.17)  
  1 - 3 horas 65 (36.93) 93 (79.74) 158 (38.54)   

  >3 horas 42 (23.86) 48 (20.51) 90 (21.95)   

Horas al día que suele tomar el sol entre las 12 de la mañana y las 4 de la tarde   

  Ninguna 24 (13.64) 42 (17.95) 66 (16.10) 0,184 

  <1 hora 48 (27.27) 42 (17.95) 90 (21.95)   

  1 - 2 horas 38 (21.59) 61 (26.07) 99 (24.15)   

  2 - 4 horas 39 (22.16) 56 (23.93) 95 (23.17)   

  4 - 6 horas 27 (15.34) 33 (14.10) 60 (14.63)   

Durante el verano pasado…       

Número de quemaduras (enrojecimiento y dolor) tomando el sol  

  Ninguna 63 (35.80) 92 (39.32) 155 (37.80) 0,818 

  1 - 2 73 (41.48) 100 (42.74) 173 (42.20)   

  3 - 5 28 (19.51) 29 (12.39) 57 (13.90)   

  6 - 10 5 (2.84) 5 (2.14) 10 (2.44)   

  >10 7 (3.98) 8 (3.42) 15 (3.66)   

*Test chi2 

 

Los hombres reportaron acudir con mayor frecuencia a la playa en los últimos dos 

veranos (20.46% acudió más de 15 días, frente al 12.82% de las mujeres; p=0,028). 

Así mismo, el 62.2% sostuvo haber sufrido al menos una quemadura solar el verano 

pasado (Tabla 2). 
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Tabla 3. Conocimientos generales de la población sobre exposición solar según 

sexo 

 

Ítem 
Hombres   Mujeres Total 

p* 
n (%) n (%) n (%) 

Las cremas de protección solar evitan el 
envejecimiento de la piel producido por la 
radiación solar        
  Verdadero 107 (60.80) 139 (59.40) 246 (60.0) 0,776 

  Falso 69 (39.20) 95 (40.60) 164 (40.0)   
El sol es la principal causa de cáncer de 
piel 

    
 0,452 

  Verdadero 163 (92.61) 221 (94.44) 384 (93.66)   

  Falso 13 (7.39) 13 (5.56) 26 (6.34)   

El sol produce manchas en la piel      0,135 

  Verdadero 152 (86.36) 213 (91.03) 365 (89.02)   

  Falso 24 (13.64) 21 (8.97) 45 (10.98)   

Si uso crema de pantalla total puedo 
exponerme al sol sin riesgos 

    
  

  Verdadero 79 (44.89) 92 (39.32) 171 (41.71) 0,258 

  Falso 97 (55.11) 142 (60.68) 239 (58.29)   
Evitar el sol entre las horas centrales del 
día (11:00-17:00) es la manera más eficaz de 
proteger la piel del sol 

    

  
  Verdadero 137 (77.84) 176 (75.21) 313 (76.34) 0,536 

  Falso 39 (22.16) 58 (24.79) 97 (23.66)   
Evitar el sol en edades tempranas (antes de 
los 18 años) disminuye el riesgo de cáncer 
de piel en un 80 % 

    

  
  Verdadero 108 (61.36) 142 (60.68) 250 (60.98) 0,889 

  Falso 68 (38.64) 92 (39.32) 160 (39.02)   

Una vez que mi piel está morena. no 
necesito utilizar protector solar 

    
  

  Verdadero 42 (23.86) 27 (11.54) 69 (16.83) 0,001 

  Falso 134 (76.14) 207 (88.46) 341 (83.17)   
*Test chi2 

 

El 13.66% de los encuestados (n=56) respondió correctamente las siete preguntas 

relacionadas a la exposición solar y cáncer de piel (Tabla 3). En el análisis 

individual, las preguntas 1, 4 y 6 fueron las que tuvieron un menor porcentaje de 

respuestas correctas (60.0%, 58.29% y 60.98%, respectivamente). Asimismo, 

según sexo se encontraron diferencias significativas en la respuesta a “Una vez que 

mi piel está morena, no necesito utilizar protector solar” (76.14% de hombres 

respondieron correctamente, versus 88,46% de las mujeres; p=0,001). 
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Tabla 4. Actitudes sobre exposición solar según sexo 

Ítem 
Hombres   Mujeres Total 

p* 
n (%) n (%) n (%) 

Cuando estoy bronceado/a la ropa me 
sienta mejor         

  Totalmente de acuerdo / De acuerdo 61 (34.66) 60 (25.64)  121 (29.51) 0,048 

  
Indiferente / Desacuerdo / Totalmente en 
desacuerdo 

115 (65.34) 174 (74.36) 289 (70.49) 
  

Tomar el sol ayuda a prevenir problemas de 
salud 

    
   

  Totalmente de acuerdo / De acuerdo 76 (43.18) 109 (46.58) 185 (45.12) 0,494 

  
Indiferente / Desacuerdo / Totalmente en 
desacuerdo 

100 (56.82) 125 (53.42) 225 (54.88) 
  

Me gusta la sensación que produce el sol 
en mi piel cuando estoy tumbado en la 
playa 

    
    

  Totalmente de acuerdo / De acuerdo 64 (36.36) 65 (27.78) 129 (31.46) 0,064 

  
Indiferente / Desacuerdo / Totalmente en 
desacuerdo 

112 (63.64) 169 (72.22) 281 (54.88) 
  

Merece la pena usar cremas de protección 
solar para evitar problemas en el futuro 

    
    

  Totalmente de acuerdo / De acuerdo 161 (91.48) 210 (89.74) 371 (90.49) 0,554 

  
Indiferente / Desacuerdo / Totalmente en 
desacuerdo 

15 (8.52) 24 (10.26) 39 (9.51) 
  

Las cremas de protección solar me resultan 
desagradables 

    
    

  Totalmente de acuerdo / De acuerdo 52 (29.55) 69 (29.49) 121 (29.51) 0,990 

  
Indiferente / Desacuerdo / Totalmente en 
desacuerdo 

124 (70.45) 165 (70.51) 289 (70.49) 
  

Merece la pena utilizar cremas de 
protección solar aunque no me broncee 

    
    

  Totalmente de acuerdo / De acuerdo 136 (77.27) 183 (78.21) 319 (77.80) 0,822 

  
Indiferente / Desacuerdo / Totalmente en 
desacuerdo 

40 (22.73) 51 (21.79) 91 (22.20) 
  

La gente bronceada resulta más atractiva         

  Totalmente de acuerdo / De acuerdo 67 (38.07) 79 (33.76) 146 (35.61) 0,367 

  
Indiferente / Desacuerdo / Totalmente en 
desacuerdo 

109 (61.93) 155 (66.24) 264 (64.39) 
  

Tomar el sol es saludable para mi cuerpo         

  Totalmente de acuerdo / De acuerdo 95 (53.98) 107 (45.73) 202 (49.27) 0,098 

  
Indiferente / Desacuerdo / Totalmente en 
desacuerdo 

81 (46.02) 127 (54.27) 208 (50.73) 
  

Tomar el sol me relaja         

  Totalmente de acuerdo / De acuerdo 112 (63.64) 108 (46.15) 220 (53.66) <0,001 

  
Indiferente / Desacuerdo / Totalmente en 
desacuerdo 

64 (36.36) 126 (53.85) 190 (46.34) 
  

Estar bronceado da un aspecto más juvenil 
y relajado 

      
  

  Totalmente de acuerdo / De acuerdo 63 (35.80) 67 (28.63) 130 (31.71) 0,123 

  
Indiferente / Desacuerdo / Totalmente en 
desacuerdo 

113 (64.20) 167 (71.37) 280 (68.29) 
  

Tomar el sol mejora mi estado de ánimo        

  Totalmente de acuerdo / De acuerdo 108 (61.36) 115 (49.15) 223 (54.39) 0,014 

  
Indiferente / Desacuerdo / Totalmente en 
desacuerdo 

68 (38.64) 119 (50.85) 187 (45.61) 
  

Me gusta tomar el sol         
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  Totalmente de acuerdo / De acuerdo 108 (61.36) 121 (51.71) 229 (55.85) 0,051 

  
Indiferente / Desacuerdo / Totalmente en 
desacuerdo 

68 (38.64) 113 (48.29) 181 (44.15) 
  

Cuando voy a la playa estoy más a gusto a 
la sombra 

      
  

  Totalmente de acuerdo / De acuerdo 128 (72.73) 173 (73.93) 301 (73.41) 0,785 

  
Indiferente / Desacuerdo / Totalmente en 
desacuerdo 

48 (27.27) 61 (26.07) 109 (26.59) 
  

Me desagradan las cremas de alta 
protección porque no me resultan estéticas 

      
  

  Totalmente de acuerdo / De acuerdo 53 (30.11) 62 (26.50) 115 (28.05) 0,420 

  
Indiferente / Desacuerdo / Totalmente en 
desacuerdo 

123 (69.89) 172 (73.50) 295 (71.95) 
  

*Test chi2 

 

Más de las tres cuartas partes de los encuestados estuvo de acuerdo o 

completamente de acuerdo en que es necesario usar cremas de protección solar 

para evitar problemas a futuro (90.49%) y que su uso vale la pena a pesar de no 

conseguir broncearse (77.80%) (Tabla 4). Los hombres estuvieron con mayor 

frecuencia de acuerdo en que cuando están bronceados la ropa les sienta mejor 

(p=0,048). Así mismo, respecto a la pregunta “Tomar el sol me relaja”, los hombres 

estuvieron de acuerdo o completamente de acuerdo con más frecuencia que las 

mujeres (63.64% versus 46.15%; p<0,001). Lo mismo sucedió con el ítem “Tomar 

el sol mejora mi estado de ánimo (61.36% de los hombres versus 49.15%; p=0,014). 

 

Tabla 5. Prácticas sobre fotoprotección según sexo 

Ítem 
Hombres   Mujeres Total 

p* 
n (%) n (%) n (%) 

Cuando va a la playa, usted…       

Usa sombrilla         

  Siempre 37 (21.02) 92 (39.32) 129 (31.46) 0,001 

  Habitualmente 27 (15.34) 27 (11.54) 54 (13.17)   

  Algunas veces 50 (28.41) 63 (26.92) 113 (27.56)   

  Casi nunca 25 (14.20) 25 (10.68) 50 (12.20)   

  Nunca 37 (21.02) 27 (11.54) 64 (15.61)   

Use gafas de sol         

  Siempre 35 (19.89) 65 (27.78) 100 (24.39) 0,406 

  Habitualmente 23 (13.07) 28 (11.97) 51 (12.44)   

  Algunas veces 43 (24.43) 58 (24.79) 101 (24.63)   
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  Casi nunca 25 (14.20) 28 (11.97) 53 (12.93)   

  Nunca 50 (28.41) 55 (23.50) 105 (25.61)   

Use sombrero o gorra         

  Siempre 57 (32.39) 73 (31.20) 130 (31.71) 0,718 

  Habitualmente 28 (15.91) 35 (14.96) 63 (15.37)   

  Algunas veces 37 (21.02) 60 (25.64) 97 (23.66)   

  Casi nunca 20 (11.36) 30 (12.82) 50 (12.20)   

 Nunca 34 (19.32) 36 (15.38) 70 (17.07)  

Lleva manga larga o pantalón largo         

  Siempre 22 (12.50) 27 (11.54) 49 (11.95) 0,742 

  Habitualmente 17 (9.66) 16 (6.84) 33 (8.05)   

  Algunas veces 29 (16.48) 48 (20.51) 77 (18.78)   

  Casi nunca 33 (18.75) 45 (19.23) 78 (19.02)   

  Nunca 75 (42.61) 98 (41.88) 173 (42.20)   

Evita el medio día (12.00-16.00 horas)         

  Siempre 38 (21.59) 60 (25.64) 98 (23.90) 0,802 

  Habitualmente 32 (18.18) 44 (18.80) 76 (18.54)   

  Algunas veces 61 (34.66) 72 (30.77) 133 (32.44)   

  Casi nunca 15 (8.52) 23 (9.83) 38 (9.27)   

  Nunca 30 (17.05) 35 (14.96) 65 (15.85)   

Usa fotoprotector (FPS ≥15)         

  Siempre 54 (30.68) 125 (53.42) 179 (43.66) <0,001 

  Habitualmente 37 (21.02) 46 (19.66) 83 (20.24)   

  Algunas veces 42 (23.86) 43 (18.38) 85 (20.73)   

  Casi nunca 14 (7.95) 10 (4.27) 24 (5.85)   

  Nunca 29 (16.48) 10 (4.27) 39 (9.51)   

FPS = Factor de Protección Solar 

*Test chi2 

 

Respecto al total de encuestados, el 63.9% indicó usar habitualmente o siempre 

protector solar cada vez que va a la playa (Tabla 5). No obstante, el porcentaje de 

cumplimiento fue menos frecuente para el resto de las prácticas. Al analizar según 

sexo, encontramos que las mujeres usaban con mayor frecuencia sombrilla 

(p=0,001) y protector solar (p<0,001). 

 

Tabla 6. Prácticas sobre fotoprotección según edad 

Ítem 
18 – 29 años  30 – 49 años ≥ 50 años 

p* 
n (%) n (%) n (%) 

Cuando va a la playa, usted…       

Usa sombrilla         

  Siempre 62 (27.93) 43 (30.07) 24 (53.33) 0,015 

  Habitualmente 35 (15.77) 19 (13.29) 0 (0)   

  Algunas veces 68 (30.63) 38 (26.57) 7 (15.56)   

  Casi nunca 26 (11.71) 18 (12.59) 6 (13.33)   
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  Nunca 31 (13.96) 25 (17.48) 8 (17.78)   

Use gafas de sol         

  Siempre 51 (22.97) 37 (25.87) 12 (26.67) 0,044 

  Habitualmente 32 (14.41) 11 (7.69) 8 (17.78)   

  Algunas veces 63 (28.38) 29 (20.28) 9 (20.00)   

  Casi nunca 32 (14.41) 18 (12.59) 3 (6.67)   

  Nunca 44 (19.82) 48 (33.57) 13 (28.89)   

Use sombrero o gorra         

  Siempre 56 (25.23) 47 (32.87) 27 (60.00) <0,001 

  Habitualmente 39 (17.57) 21 (14.69) 3 (6.67)   

  Algunas veces 63 (28.38) 24 (16.78) 10 (22.22)   

  Casi nunca 32 (14.41) 15 (10.49) 3 (6.67)   

  Nunca 32 (14.41) 36 (25.17) 2 (4.44)   

Lleva manga larga o pantalón largo      

  Siempre 30 (13.51) 12 (8.39) 7 (15.56) 0,240 

  Habitualmente 21 (9.46) 7 (4.90) 5 (11.11)   

  Algunas veces 41 (18.47) 26 (18.18) 10 (22.22)   

  Casi nunca 46 (20.72) 27 (18.88) 5 (11.11)   

  Nunca 84 (37.84) 71 (49.65) 18 (40.00)   

Evita el medio día (12.00-16.00 horas)      

  Siempre 45 (20.27) 31 (21.68) 22 (48.89) 0,001 

  Habitualmente 45 (20.27) 24 (16.78) 7 (15.56)   

  Algunas veces 84 (37.84) 42 (29.37) 7 (15.56)   

  Casi nunca 19 (8.56) 14 (9.79) 5 (11.11)   

  Nunca 29 (13.06) 32 (22.38) 4 (8.89)   

Usa fotoprotector (FPS ≥15)      

  Siempre 87 (39.19) 71 (49.65) 21 (46.67) 0,160 

  Habitualmente 51 (22.97) 27 (18.88) 5 (11.11)   

  Algunas veces 53 (23.87) 24 (16.78) 8 (17.78)   

  Casi nunca 14 (6.31) 7 (4.90) 3 (6.67)   

  Nunca 17 (7.66) 14 (9.79) 8 (17.78)   

FPS = Factor de Protección Solar 

*Test chi2 

 

Al hacer el análisis, según edad, se encontró que los bañistas de 50 años a más 

presentaron con mayor frecuencia buenas prácticas sobre fotoprotección. Estas 

incluían un uso (habitual o constante) de sombrilla (p=0,015), gafas de sol 

(p=0,044), y sombrero o gorra (p<0,001), además de evitar el acudir a la playa entre 

las 12:00 y 16:00 horas (p=0,001) (Tabla 6). 
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IV. DISCUSIÓN 
 

En nuestro estudio, encontramos que los hombres acudían con mayor frecuencia 

que las mujeres a la playa, lo cual puede estar relacionado con las actividades 

recreacionales que suelen realizarse frecuentemente en el lugar de estudio (Ej. Surf 

y fútbol).  

Este hallazgo difiere del encontrado por Fernández T, et al. en el 2014, quienes 

encontraron que las mujeres eran quienes acudían con mayor frecuencia (75.5% 

frente a 66.4% de los hombres) (15). No obstante, esto puede deberse a que su 

población estuvo conformada únicamente por adolescentes, lo cual puede estar 

relacionado con otro de los hallazgos de su estudio, que fue un mayor gusto para 

tomar el sol y broncearse por parte del grupo femenino. 

 

Respecto a los antecedentes de quemaduras, encontramos que más del 60% había 

sufrido al menos una en el último verano, porcentaje superior a los reportados en 

estudios realizados en Estados Unidos (26,27) y Europa (25,28,29). Esto puede deberse 

a la falta de educación en la población local, lo cual repercute negativamente en 

sus prácticas y los hábitos que adoptan respecto a la exposición solar.  

Este hallazgo resulta de gran importancia y amerita la implementación de 

estrategias de intervención y educación, pues está demostrado que un historial 

personal de quemaduras solares está fuertemente asociado a la aparición de 

cáncer de piel (1,2,30,31). 

En cuanto a los conocimientos sobre exposición solar, menos del 15% de los 

encuestados respondió correctamente las siete preguntas sobre exposición solar. 
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Este hallazgo es congruente y representa una posible explicación a la tendencia 

creciente del cáncer de piel en el Perú (8).  

Estudios realizados en adolescentes y adultos que acudían a playas de España 

reportaron mejores niveles de conocimientos (15,16), lo cual podría ser un reflejo 

positivo de las intervenciones y campañas que se realizan en ese país (23,24,32). 

Existen algunos reportes que indican que un buen nivel de conocimientos sobre 

exposición solar no siempre va de la mano con adecuadas actitudes o prácticas (33–

35). No obstante, una revisión sistemática evidenció que algunos comportamientos 

de protección solar se asociaron positivamente a un buen nivel de conocimientos 

sobre cáncer de piel (36).  

Es importante tener en consideración que los conocimientos pueden tener una 

influencia variable en desenlaces o contextos positivos o negativos de la salud. Así, 

un estudio realizado por de Troya M, et al. en el 2017, reportó un rol importante de 

los conocimientos sobre exposición solar en la prevención de quemaduras (28). 

 

Por otra parte, la mayoría de los participantes presentó buenas actitudes respecto 

al uso de cremas de protección solar. En este aspecto, nuestros resultados son 

más favorables a los encontrados por Mousavi F, et al. en el 2011 (34), y Fernandez 

T, et al. en el 2016 (14), en una población de adultos y adolescentes, 

respectivamente.  

Una posible explicación a lo mencionado anteriormente puede ser que durante el 

verano del año pasado se reportaron elevados picos de temperatura en 

comparación a años anteriores, así como lluvias de fuerte intensidad en la costa 

norte del país (19). Frente a esto, a nivel nacional se realizaron actividades de 
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intervención, reconstrucción y prevención. Estas últimas incluían campañas 

informativas, las cuales eran replicadas y difundidas en ámbitos locales y a nivel 

nacional por los diferentes medios de comunicación. 

Por otra parte, los hombres fueron quienes presentaron con mayor frecuencia 

actitudes inadecuadas, lo cual difiere de los resultados reportados en dos estudios 

realizados en España (14,15). Una posible explicación a nuestro hallazgo puede estar 

en la continua influencia de la “social media” en los estereotipos actuales y la 

percepción de belleza e imagen corporal (37,38).  

Por otra parte, dado que el bronceado usualmente se ha relacionado con conceptos 

de belleza, nuestro resultado podría entenderse un poco más por el hecho de que 

actualmente los hombres están adoptando con cada vez más frecuencia algunas 

actitudes que antiguamente eran priorizadas por el sexo femenino, como los baños 

del sol y los bronceados (14,28). 

 

Respecto a las prácticas sobre fotoprotección, más de la mitad de los participantes 

refirió usar siempre o habitualmente protector solar (con un factor de protección 

igual o mayor a 15). Este resultado es similar al encontrado por Devos, et al. en el 

2012, en una muestra de bañistas de la costa norte de Bélgica (39), y superior a los 

reportados en otros estudios realizados en Europa (15,18) y Asia (34,35). No obstante, 

los porcentajes de cumplimiento para las demás prácticas fueron menores al 50%, 

resultado que debe ser tomado en cuenta.  

La literatura actual sostiene que el uso de protector solar por sí solo no es suficiente 

para controlar la exposición de la piel a los rayos UV (40). En este sentido, resulta 

necesario la adopción de otras medidas por parte de las personas que van a la 
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playa, como el evitar exponerse al sol durante el mediodía, usar vestimenta que 

proteja y buscar zonas con sombra (9,41–43). 

Las personas de 50 años a más y las mujeres, fueron quienes presentaron con 

mayor frecuencia buenas prácticas de fotoprotección. Un estudio realizado en 

Australia evidenció también que una mayor edad se asoció a mejores prácticas (44), 

lo cual puede deberse a una mayor conciencia y conocimiento de los riesgos 

potenciales de la exposición solar. Asimismo, investigaciones previas han 

reportado mejores comportamientos y prácticas de fotoprotección en la población 

femenina (18,35,39,45).  

En nuestro estudio, encontramos que las mujeres usaban protector solar y sombrilla 

con mayor frecuencia que los varones. Esto puede estar ligado con el tema de 

actitudes que, según nuestro estudio, también fueron mejores en las mujeres. Así 

mismo, la misma influencia del social media mencionada anteriormente (37,38), 

puede también ser una de las explicaciones a este hallazgo pues, como ya se 

mencionó líneas arriba, puede tener repercusiones negativas en las actitudes y 

prácticas de la población masculina. 

 

Resulta necesario mencionar algunas limitaciones del presente estudio. Primero, el 

sesgo de deseabilidad social, el cual comprende el riesgo de haber obtenido 

respuestas “socialmente deseables”, pero que no van acorde al comportamiento o 

pensamiento real del encuestado. Segundo, no se abordaron ciertos detalles que 

potencialmente pudieron afectar en nuestras variables de estudio, como 

enfermedades actuales y previas, historial familiar de cáncer de piel, entre otros.  
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Finalmente, la extrapolación de nuestros resultados está limitada a la población que 

acude a la playa de Pimentel, aunque dado que es la más concurrida de 

Lambayeque, nos da una buena aproximación a la posible realidad de los bañistas 

que acuden a otras playas de la región.  
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CONCLUSIONES 

De cada diez encuestados, solo uno o dos respondieron bien todas las preguntas 

de conocimientos y las actitudes negativas fueron más frecuentes en los hombres. 

Se evidenciaron mejores prácticas de fotoprotección en las personas de 50 años a 

más y la población femenina. Pero en general, la única práctica con un porcentaje 

de cumplimiento relativamente aceptable fue la del uso de protector solar. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



25 
 

RECOMENDACIONES 

Existe evidencia consistente que menciona las repercusiones positivas y los 

beneficios de la realización de campañas de prevención, detección e intervención 

en tópicos relacionados a la fotoprotección y el cáncer de piel (17,23,32,46). Por ello, 

es necesaria la aplicación de esta y otras estrategias que permitan mejorar los 

conocimientos y generar un cambio positivo en las actitudes y prácticas, 

principalmente en poblaciones de riesgo, como lo es aquella que acude a la playa.  

 

En el caso de Perú, febrero es el mes en el cual se suelen realizar campañas de 

prevención y detección de cáncer de piel, principalmente enmarcadas en el “Día 

del Lunar”. No obstante, no se han realizado investigaciones que evalúen el impacto 

real de este tipo de actividad a nivel nacional, por lo que resultaría necesario incluir 

la realización de estudios post intervención y valorar su efecto tanto en la incidencia 

de las enfermedades de piel, como en la variación de los conocimientos, actitudes 

y prácticas en fotoprotección.      

 

Finalmente, se sugiere que estudios futuros ahonden en las variables que 

potencialmente podrían repercutir negativamente las variables mencionadas 

anteriormente. De esta manera, las intervenciones podrían ser más dirigidas y con 

resultados incluso más prometedores. 
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ANEXOS 

 
1. Área de estudio 
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2. Instrumento de recolección de datos 

Comportamientos, actitudes y conocimientos sobre exposición solar en la 

población adulta que acude a una playa del norte del Perú 

 

Estimado participante, por medio de la presente queremos invitarle a formar parte de la investigación 

titulada: “Comportamientos, actitudes y conocimientos sobre exposición solar en la población adulta 

que acude a una playa del norte del Perú”. El presente estudio consiste en una serie de encuestas 

anónimas, cuyos resultados serán posteriormente presentados en una revista científica, 

garantizando en todo momento la confidencialidad de los datos del participante. 

 

Ud. puede hacer llegar al investigador cualquier duda que tenga durante la realización de esta 

encuesta. Del mismo modo, si desea detener su participación en el estudio, no se verá afectado de 

manera alguna. 

 

Al llenar la presente encuesta entendemos que da su aprobación de lo mencionado anteriormente, 

 

Agradecemos su colaboración. 

 

 

Datos demográficos  

1. Sexo: Hombre (  )     Mujer (  )  

2. Edad:  

3. Estado civil:  

     Soltero/a                                              (   ) 
     Casado/a o conviviendo con pareja    (   ) 
     Viudo/a                                                (   )  
     Separado/a o divorciado/a                  (   ) 

4. País de nacimiento:  

5. Tiempo de residencia en la playa:  

Residencia habitual (todo el año)       (   )  

Residencia temporal (2-12 meses)     (   ) 

Turista (0-2 meses)                             (   )      

6. Nivel de estudios:  

Sin estudios        (  ) Secundaria (  ) 
Primaria  (  ) Superior      (  ) 
Color de piel 
¿Cuál de los siguientes enunciados define mejor el color de su piel? 
Muy clara    (   )                              Clara      (   ) 
Aceitunada (   )                              Morena   (   ) 

 
Fototipo 
¿Cuál de los siguientes enunciados describe mejor la reacción de su piel la primera vez que se 
expone al sol en verano, durante una hora, al mediodía? (quemadura solar = enrojecimiento de 
la piel) 
Tengo una quemadura dolorosa al día siguiente y no me pongo  
moreno al cabo de 1 semana            (   )  
 

Tengo una quemadura dolorosa al día siguiente y un bronceado  
suave al cabo de 1 semana               (   ) 
 

Tengo una quemadura suave al día siguiente y un bronceado  
moderado al cabo de 1 semana            (   ) 
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No me quemo al día siguiente y tengo un buen bronceado al  
cabo de 1 semana        (   ) 
 
Hábitos de exposición solar 
En relación con los dos últimos veranos (señale con una X): 

1. ¿Cuántos días por término medio ha tomado el sol en la playa?  
                              Ningún día    (   )  16-30 días      (   ) 
                              1-5 días         (   )    > 30 días        (   )   
                              6-15 días       (   )                            

2. ¿Cuántas horas al día suele tomar el sol en la playa? 
 Menos de 30 minutos          (   ) De 1 a 3 horas                       (   ) 

              De 30 minutos a 1 hora       (   )        Más de 3 horas                     (   ) 
                  

3. ¿Cuántas horas al día suele tomar el sol entre las 12 de la mañana y las 4 de la tarde?  
Ninguna                                  (   ) De 2 a 4 horas                       (   ) 

             Menos de 1 hora                    (   )  De 4 a 6 horas                       (   ) 
             De 1 a 2 horas                       (   ) 
Quemaduras solares 
Durante el verano pasado, ¿cuántas veces se quemó la piel (enrojecimiento y dolor) tomando 
el sol? (Señale con una X):   
             Ninguna         (   )      6-10               (   )     
             1-2                 (   )          Más de 10     (   )  
             3-5                 (   )  
 
Prácticas de protección solar 
Cuando Ud. va a la playa (señale con una X): Siempre   Habitualmente   A veces   Casi nunca  Nunca 
Usa sombrilla                                                       (   )                   (   )              (   )            (   )           (   ) 
Usa gafas de sol                                                  (   )                   (   )              (   )            (   )           (   )              
Usa sombrero/gorra                                             (   )                   (   )              (   )            (   )           (   )                
Lleva manga larga o pantalón largo                     (   )                   (   )             (   )            (   )           (   )                
Evita el mediodía (12:00 a 16:00 horas)              (   )                   (   )             (   )            (   )            (   )                
Usa fotoprotector ≥ 15                                         (   )                   (   )              (   )            (   )           (   )                

 
Actitudes 
Señale con una X si está muy de acuerdo, de acuerdo, indiferente, en desacuerdo o totalmente en 
desacuerdo con los enunciados: 
         Muy de        De                             En        Totalmente en 
                        acuerdo   acuerdo  Indiferente  desacuerdo  desacuerdo 

Cuando estoy moreno/a la ropa me sienta mejor         (   )        (   )         (   )             (   )             (   )                
 

Tomar el sol ayuda a prevenir problemas de salud      (   )        (   )         (   )             (   )             (   )                
 

Me gusta la sensación que produce el sol en mi piel   (   )        (   )          (   )            (   )             (   )                
cuando estoy tumbado en la playa 
 

Merece la pena usar cremas de protección solar         (   )        (   )         (   )             (   )             (   )                
para evitar problemas en el futuro 
 

Las cremas de protección solar me resultan                (   )         (   )        (   )             (   )             (   ) 
desagradables                
 

Merece la pena utilizar cremas de protección solar      (   )         (   )        (   )             (   )             (   )                
aunque no me ponga moreno/a  
 

La gente morena resulta más atractiva                         (   )         (   )        (   )            (   )             (   )                
 

Tomar el sol es saludable para mi cuerpo                    (   )         (   )        (   )             (   )            (   )                
 

Tomar el sol me relaja                                                  (   )         (   )        (   )            (   )            (   )               
 

Estar moreno da un aspecto más juvenil y relajado     (   )         (   )        (   )            (   )            (   )                
 
Tomar el sol mejora mi estado de ánimo                      (   )         (   )        (   )           (   )             (   )                
 

Me gusta tomar el sol                                                    (   )          (   )       (   )            (   )            (   )                
 

Cuando voy a la playa estoy más a gusto a la sombra (    )         (   )       (   )            (   )           (   )                
 

Me desagradan las cremas de alta protección             (   )           (   )       (   )           (   )            (   )                
porque no me resultan estéticas. 
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Conocimientos sobre la exposición solar 
Conteste señalando verdadero o falso con una X en las siguientes afirmaciones: 
                                                                                                                    Verdadero     Falso 
Las cremas de protección solar evitan el envejecimiento de la piel                (   )             (   )                        
producido por la radiación solar  
 

El sol es la principal causa de cáncer de piel                                                  (   )             (   )                        
 

El sol produce manchas en la piel                                                                   (   )             (   )                        
 

Si uso crema de pantalla total puedo exponerme al sol sin riesgos                (   )             (   )                        
 

Evitar el sol entre las horas centrales del día (11:00-17:00) es la manera      (   )             (   ) 
más eficaz de proteger la piel  del sol                             
 

Evitar el sol en edades tempranas (antes de los 18 años) disminuye el         (   )             (   )           
riesgo de cáncer de piel en un 80 %            
 

Una vez que mi piel está morena, no necesito utilizar protector solar            (   )             (   ) 
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